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Colecţiile constituie temelia funcţionării oricărei biblioteci, fără colecţii bib-
lioteca ca instituţie socială nu poate să existe.

Colecţiile bibliotecare sînt foarte importante din perspectiva lor informaţională 
şi în calitate de resurse materiale. Ele sînt esenţa bibliotecii ca instituţie ce satisface 
necesităţile de informare ale comunităţii. Nici o bibliotecă cu un milion de volume nu 
poate fi rea. Zeci de ani categoria bibliotecii era determinată de volumul colecţiilor 
ei. Chiar şi astăzi, unul din cele mai importante criterii de apreciere a nivelului de 
organizare a instituţiei este mărimea colecţiilor ei. Dar cantitatea nu întotdeauna 
înseamnă şi calitate. Specialiştii din domeniul biblioteconomiei susţin că „O colecţie 
mai mică, de înaltă calitate poate fi de mai mult folos decît o colecţie formată în 
bună parte din cărţi vechi, deteriorate şi depăşite, în care titlurile noi se pierd printre 
publicaţiile mediocre. Apelarea la materiale de referinţe învechite poate duce la dez-
informarea utilizatoilor”. (Biblioteca publică. Liniile directoare IFLA/UNESCO 
pentru dezvoltare, p.52)

Dezvoltarea colecţiilor bibliotecare fiind un proces continuu, odată început 
nu se poate opri atîta timp cît există însăşi biblioteca. Constituirea şi dezvoltarea 
colecţiilor este una din cele mai importante activităţi bibliotecare direct proporţionale 
cu creşterea şi diversificarea lor pe diverse suporturi informaţionale.

Are oare astăzi dreptate Profesorul Ion Stoica atunci cînd spune că conceptul 
tradiţional de colecţie şi-a pierdut validitatea? Aproape toate colecţiile universitare 
sînt astăzi incomplete, discontinui şi dezechilibrate.

Într-adevăr, posibilitatea de a achiziţiona şi a asigura accesul la diverse baze de 
date şi sisteme informaţionale a schimbat filosofia bibliotecilor şi a permis trecerea 
de la ideologia de a deţine documentele la ideologia de a asigura accesul la ele pînă la 
suspendarea abonamentelor fizice, dacă ne referim la publicaţiile periodice şi accesul 
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la versiunea lor electronică.
Principala preocupare a bibliotecilor este de a satisface nevoile de informare şi 

studiu ale utilizatorilor. Propria colecţie trece pe planul doi, obţine un rol secundar.
„În societatea informaţiei, susţine bibliotecarul Ion Stoica, structurile univer-

sitare răspund nevoii de continuitate şi schimbare, împreunînd cu succes aceste 
două zone fundamentale şi contradictorii ale existenţei. Organizările informaţionale 
din teritoriul universitar nu pot avea o altă filosofie şi alte obiective decît cele ale 
structurilor paterne, nici la nivelul întregului, nici la nivelul segmentelor”.

Cum oare se respectă acest postulat în procesul de dezvoltare a colecţiilor 
Bibliotecii universitare de la Bălţi?

În anii 50 – 80 ai secolului al XX-lea colecţiile bibliotecilor universitare, la fel 
ca şi ale altor biblioteci din fosta u.r.s.s., erau acumulate, cu precădere, din achiziţii. 
Achiziţiile oneroase, din alocaţiile bugetare de stat, se înfăptuiau în mod centralizat, 
prin Colectorul republican ( un fel de depozit), care aduna cărţi de la toate editurile şi 
le propunea tuturor instituţiilor bibliotecare. Era un sistem bine gîndit, specialiştii din 
fiecare bibliotecă erau invitaţi într-o anumită zi, pe rafturile mari aşteptau mostre de 
carte pe care bibliotecarii le cercetau cu atenţie şi determinau numărul de exemplare 
pentru achiziţie. Preţurile erau stabilite de stat, cartea era ieftină. În anul 1991 – o carte 
costa în medie circa 40 de bani. Pe această cale bibliotecile cumpărau cîte 500 şi 1000 
de exemplare de fiecare titlu, urmărind asigurarea de 1: 1 pe anumite tipuri şi genuri 
literare. Achiziţiile erau foarte bogate, cîte 40 – 50 000 de volume per an.

Doar o parte din colecţia de cartea rară de pe atunci, la Biblioteca universităţii 
din Bălţi, o constituiau donaţiile oferite de unele biblioteci mari din Rusia. Acestea se 
păstrează pînă în prezent.

După Declaraţia de independenţă a Republicii Moldova (1991), în dezvolta-
rea colecţiilor bibliotecare intervin schimbări esenţiale, în primul rînd legate de 
provenienţa lor şi reducerea drastică a mijloacelor financiare. Dispare Colectorul, 
statul nu mai susţine achiziţiile bibliotecilor universitare, aceasta devenind pre-
rogativa instituţiilor fondatoare din sursele extrabugetare. Mărimea alocaţiilor diferă 
de la an la an, în dependenţă de acumulările efectuate şi repartizarea lor valorică pe 
fiecare articol.

Fig. 1. Alocaţii financiare din buget pentru dezvoltarea colecţiilor: 
anii 1991 – 2011
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Pînă în anul 2002, Biblioteca beneficia de un buget variabil: de la 17 000 pînă 
la 200 000 lei. Cea mai mare alocaţie financiară a avut loc în anul 2005, cînd au 
fost achiziţionate circa 5 000 de documente. Începînd cu anul 2007 bugetul rămine 
aproape acelaş, diferite însă sînt preţurile: de la 57 lei în 2005 la 132 lei în anul 2011 
cînd au fost realizate, de fapt, cele mai mici achiziţii în istoria Bibliotecii.

Iată de ce cu circa 17 000 lei în anul 1999 au fost cumpărate 34 356 cărţi şi 691 
titluri la publicaţii periodice, iar în anul 2011 cu 230 918 lei – doar 164 de cărţi şi 285 
titluri abonate.

Fig. 2. Alocaţii financiare din buget pentru dezvoltarea colecţiilor: 
anii 1991 – 2011

În aceşti 20 de ani au fost achiziţionate în total 381 368 exemplare în 104 746 
titluri documente şi abonamente la publicaţii periodice, în mediu, cîte 3,6 exemplare 
per titlu.

Fig. 3. Achiziţii total din buget: cărţi, publicaţii în serie, materiale AV 
şi documente electronice 1991-2011
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Fig. 4. Achiziţii total din buget: cărţi, publicaţii în serie, materiale AV 
şi documente electronice 1991-2011

Fig. 5. Achiziţii total (titluri şi exemplare)
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Bibliotecile încep să relaţioneze direct cu editurile, cu librăriile din R. Moldova 
şi din România, dată fiind necesitatea acută de a achiziţiona documente în limba româ-
nă. La începutul anilor 90 colecţia de carte în limba română (grafie latină) constituia 
doar 5% din fondul total. Foarte reprezentative în vederea unor achiziţii selecte şi 
deosebit de valoroase au fost parteneriatele cu librăria JUNIMEA, HUMANITAS, 
EUROLIBRIS, librăriile univesităţii „A. I. Cuza”, Universităţii Tehnice „Gh. Asachi”, 
Universităţii de Ştiinţe Agricole şi Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad”, Iaşi, 
de unde se cumpărau cărţi la preţuri avantajoase, în mod direct, fără intermediari.

Cele mai mari achiziţii de carte românească sînt constatate în anul 1993 – 
30 692 exemplare. Timp de 20 de ani au fost procurate 232 508 documente în limba 
română, grafie latină, ceea ce formează 63 % din toate achiziţiile în aceşti 20 de ani. 
Astfel, în anul 2011 cărţile în limba română constituie 24% din colecţia integrală. 

Colecţia în limbile străine se completează cu precădere din donaţii, deaceea 
înregistrările anuale sînt foarte variate – în total 58 159 u. m. ori 10,05%. Documente-
le în limbile minorităţilor naţionale, unde prevalează, de fapt limba rusă, au fost achi-
ziţionate în proporţie de 24,4% ori 89 772 exemplare.

Fig. 7.  Achiziţii per limbi: anii 1991 – 2011
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Fig. 8. Achiziţii per limbi : anii 1991 – 2011

Fig. 9. Existent colecţii total pe limbi 1991; 2001; 2011

Am subliniat mai devreme că calitatea colecţiilor bibliotecare este apreciată 
după relevanţa acestora necesităţilor de studiu şi cercetare ştiinţifică, după numărul 
de utilizatori şi circulaţia documentelor într-o bibliotecă. În acest context o deosebită 
importanţă îl are procesul de selecţie. Selecţia documentelor pentru achiziţie se face, 
în primul rînd, conform profilului de completare, fiind luate în calcul necesităţile 
de studiu ale studenţilor, cadrelor didactice, de continuitate a colecţiilor, de valoare 
a autorilor ş.a. Dacă înainte se lucra mai mult cu planurile tematice ale editurilor, 
în anii 2000 selecţia preventivă a titlurilor se face din listele propuse de furnizori 
(cărţi din România şi Rusia), a librăriilor, din magazinele  on-line, de pe site-urile 
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celor mai prestigioase edituri, din publicaţiile Bibliografiei Naţionale a Moldovei 
şi a celei din România. Apar noile condiţii de achiziţii – concursuri ori licitaţii, în 
dependenţă de suma planificată pentru dezvoltarea colecţiilor. Anterior se organi-
zau cîteva concursuri pe an, astfel se reuşea întocmirea unor comenzi mai complexe, 
în vizorul completatorului nimereau mai multe publicaţii noi, acuma aria acestora 
s-a micşorat. Chiar dacă în oferta Bibliotecii sînt incluse mai multe titluri de ultimă 
apariţie, comanda nu întotdeauna poate fi satisfăcută, dată fiind distanţa prea mare 
de timp de la colectarea datelor şi întocmirea comenzii pînă la achiziţia propriu-zisă. 
Dependenţa bibliotecilor de aceste condiţii şi birocratismul lor, încalcă ritmicitatea 
achiziţiilor – una din cele mai importante cerinţe în achiziţia de documente.

Într-o astfel de manieră a dezvoltării colecţiilor bibliotecare nu se mai pretinde 
la plenitudine - o categorie calitativă de coraport a fluxului documentar ce indică la 
disponibilitatea documentului din momentul selecţiei pînă la integrarea lui în circuitul 
info-documentar. Nu este posibilă crearea unor colecţii optimale ori superflue, ci doar 
a celor cu diverse lacune, insuficientă ca varietate de titluri şi număr de exemplare. 
Elocvente în acest sens sînt rezultatele studiilor bibliometrice din anul 2011, care au 
constatat lacune considerabile în dezvoltarea unor segmente importante de colecţii.

 Conform tipurilor de documente, în aceşti ani, colecţiei bibliotecare s-au adău-
gat 178 414 ex. – documente ştiinţifice – 46 %; 137 078 ex.- documente didactice – 36 
%; beletristică – 55 229 ex. - 14,5%. 

 Cei mai bogaţi ani pentru cărţile ştiinţifice şi didactice au fost 1991-1995.

Fig. 10. Achiziţii documente ştiinţifice, manuale, beletristică
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Fig. 11.  Achiziţii documente ştiinţifice, manuale, beletristică

Tabelele şi diagramele prezentate indică scăderea considerabilă a achiziţiilor 
one-roase de documente, în ultimii 20 de ani. Achiziţiile anuale totale per utilizator 
s-au redus de la 4,32 la 0,95 unităţi, ceea ce pentru o bibliotecă de învăţămînt este 
foarte puţin. Normele IFLA de o creştere anuală de 0,3 u.m. per utilizator se referă la 
bibliotecile publice.

Fig. 12.  Achiziţii per utilizator
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Fig. 13. Cheltuieli per utilizator total/donaţii
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Fig. 14. Cheltuieli per utilizator total/donaţii

Cele mai mari cheltuieli per utilizator au avut loc în anul 2008, 54% fiind  
acoperite din donaţii. În anul 2006 au fost constatate cele mai mari investiţii din 
donaţii per utilizator.

Rapoartele oficiale ale Bibliotecii (statistice şi text) conţin date integrale privind 
achiziţiile de documente din aceşti ani, inclusiv donaţiile, schimbul interbibliotecar 
naţional şi internaţional (pe care, la fel, le considerăm donaţii, deoarece nu există un 
coraport echitabil dintre ceea ce expediem şi ceea ce primim), proiectele de inves-
tiţii, proiectele de cercetare ale universitarilor, depozitul legal. Conform Hotărîrii 
Guvernului R. Moldova nr. 610 din 2 iulie 1997 Anexa nr. 2 Depozitul legal de 
publicaţii, Biblioteca Universităţii de Stat „A. Russo” din Bălţi devine beneficiar de 
depozit legal .
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Fig. 15. Depozit Legal :1997 -2011

7 ani din cei 20 nu am beneficiat de exemplarul DL, iar în acei 13 ani am primit 
10 268 u.m. în valoare de 325 153 lei ori doar 3 % din toate achiziţiile, 3 % foarte 
importante – pe această cale a fost completată colecţia naţională de documente din 
Biblioteca universităţii. 

În 20 de ani utilizatorii bibliotecii au primit 210 695 volume din donaţii în 
valoare de 4 016 945 lei. Ele au format 55 % din toate achiziţiile; valoarea lor depăşind 
de circa 3 ori valoarea achiziţiilor oneroase : 4 016 945 lei şi 1 448 298 lei. 

Fig. 16. Donaţii (exemplare)
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Fig. 17. Valoarea donaţiilor

Abonarea la publicaţiile periodice, la fel, a fost pasibiliă unor modificări 
esenţiale, factorul principal fiind lipsa resurselor financiare, bugete tot mai austere, 
preţurile periodicelor tot mai mari. De la 691 titluri în anul 1991, s-a ajuns la 285 
titluri abonate în anul 2011.

Serviciul de Dezvoltarea a colecţiilor, anterior numit Serviciu de completa-
re şi Evidenţă, a fost creat acum 50 de ani, avînd competenţele şi responsabilităţile 
inerente de respectare a principiilor specifice de achiziţionare a documentelor pe di-
verse suporturi informaţionale, care să răspundă pe deplin curricumului universitar 
şi să reflecte interesele de studiu şi de cercetare ale studenţilor şi cadrelor didactice 
universitare.

Cu regret, noi nu am putea aprecia achiziţiile anuale după indicii pe care le uti-
lizează mai multe biblioteci din lume: achiziţii anuale în proporţie de X % din tot ceea 
ce se editează în Republică; X % din toate titlurile ce sînt incluse în catalogul Poştei 
Moldovei.

Dacă vom considera că tot ce s-a achiziţionat în ultimii 20 de ani a fost şi editat 
(doar presupunem, fiindcă aici, cu siguranţă, au încăput cărţi din anii precedenţi) în 
aceşti ani, atunci putem afirma că 31% (alte biblioteci indică 50%) din toată colecţia 
o constituie documentele de la finele secolului XX şi începutul Mileniului 3. Cu alte 
cuvinte, în 20 de ani colecţia Bibliotecii a fost actualizată doar 25 -30 la sută.

Reformarea colecţiilor, iniţiată în anii 90 ai secolului trecut, a inclus nu numai 
o schimbare strategică a procesului de achiziţie, dar şi eliminarea masivă a cărţilor 
în grafie chirilică, a lucrărilor clasicilor marxism – leninismului în corespundere 
cu Ordinul nr. 86 din 18.04.1991 al Ministerului Culturii şi Cultelor Cu privire la 
reorganizarea completării fondurilor şi excluderea publicaţiilor superflue, depăşite 
moral, nesolicitate de cititori şi care nu ţin de profilul de activitate al bibliotecilor 
publice.

Astfel în anii 1992-1993 au avut loc cele mai mari eliminări din colecţiile bib-
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liotecilor din Republica Moldova, inclusiv din Biblioteca universităţii: 106 653 şi 
respectiv 114 914 exemplare.

În total, timp de 20 de ani, au fost eliminate 702 951 de volume. Printre ele, 
foarte multe manuale, programe, publicaţii periodice ce nu fac parte din patrimoniul 
destinat păstrării permanente.

Fig. 18. Eliminarea documentelor depăşite moral, fizic şi superflue: 
1991 – 2011
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Fig. 19. Eliminarea documentelor depăşite moral, fizic şi superflue : 1991 – 2011
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Fig. 20. Colecţia totală per ani 

De la 1 245 069 u. m. în anul 1991 colecţia Bibliotecii a crescut în 20 de ani cu 
381 368 u. m. în 104 746 titluri, eliminînd 702 951 u. m. , aproape de 2 ori mai mult, 
astfel ca în anul 2011 să gestioneze 1 015 920 de documente.

Fig. 20. Structura colecţiei după tipul de documente

Astăzi colecţiile speciale formate din materiale AV numără 2 162 u.m.: primele 
CD-uri şi DVD –uri au fost înregistrate în anul 2001, de atunci s-au adunat 1 427 de 
unităţi, ceea ce constituie 0,4 % din toată colecţia, considerăm însă, că numărul acestora 
trebuie să crească, în primul rînd din contul publicaţiilor periodice, cărţilor electronice 
ş.a. Trebuie schimbat coraportul fondului după limbi, accentul trebuie plasat şi în 
continuare pe documentele în limba română, eliminînd publicaţiile depăşite moral şi 
fizic în toate limbile. Este bine să se revină la ritmicitatea firească a achiziţiilor şi la 
selectarea de-vizu a documentelor. 

Recunoaştem, că Profesorul Ion Stoica are dreptate atunci cînd vorbeşte despre 
situaţia de azi a colecţiilor bibliotecare, sperăm, însă, că vor veni vremuri mai bune 
pentru colecţiile bibliotecare unde se păstrează pînă în prezent istoria civilizaţiei 
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umane: de la tăbliţele de lut şi manuscrisele pe papirus pînă la excelentele creaţii 
poligrafice din zilele noastre. În concurenţa dintre documentele tradiţionale şi elec-
tronice, primele le depăşesc pe celelalte deoarece oamenii au înţeles deja avantajul şi 
dezavantajul lecturii pe ecran. Studiile sociologice demonstrează opţiunea omenirii de 
a accesa, informaţia ştiinţifică, cu precădere, de pe ecran, dar de a face instruire şi de 
a avea plăcerea lecturii de loasir totuşi dintr-o carte tipărită.
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